

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marțea. Jona și Sâmbăta

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Burii

Cu sinceră compătimire au primit toate popoarele Europei scirea despre izbucnirea rebelului dintre Anglia și Transvaal. Cu toții aveau convingerea, că un pitic stă în fața unui gigante, care va căuta să strivască pe contrariul său despectat, ce n'a voit să se supue poftelor nesaturabile ale unei țeri, iubitoare de posesiunea tuturor isvórelor de câștig și de îmbogățire ușoră.

Descoperirea unor asemenea isvóre pe pământul Burilor a atras atențiunea Englezilor asupra lor și a țărilor ocupate, întemeiate și civilizate de ei cu o diligență și pricepere uimitoare; și contrar vederilor desvoltate de reprezentanții Angliei în conferența dela Haaga, unde stăruiau pentru pace și pentru acceptarea unui juriu obligator în cauze de diferențe între popore, au strimtorit pe bieții Buri întru atâta, încât au trebuit să alégă și să se decidă sau pentru a recunoșce suzeranitatea Angliei sau a-și apăra independența cu arma în mână.

Și călăuziți fiind de maxima înscrisă pe stindardele popórelor: „când dreptul tâu cu bine nu-l poți scóte, i-a arma în mână, arma-ți dá dreapta” — cu o eroică insuflețire s'au decis pentru răsboiu.

Vedeau ei bine, că este uriașă disproporțiunea între ei și Anglia, care ținea despre sine și despre care credea și lumea cealaltă, că este neinvigibilă —; dară consci de demnitatea lor de popor n'au putut lucra altcum, căci — zic ei — nu este rușine mai mare, decât de bună voie și cu lașitate a te supune volnicilor dușmanilor seculari și nimeni nu e 'n lume mai desprețuit, ca robul ce pörtă jugul mulțumit.

Și ura prefăcută în sânge le-a dat tărie, ca cu inimă rece să între în foc.

Din timpuri vechi erau părțile dela capul bune speranțe proprietatea coloniilor holandice, cari sporite cu emigranți ulterioari europeni și amalgamisându-se la o altă au format un po-

por cu însușiri etnice speciale, numit poporul *Burilor*. Luptele grele pentru esistența și greutatea întimpinate au dat acestui popor un caracter oțelit și o consciință de solidaritate și unitate neîntrecută.

La începutul vécului present au ocupat Englezii părțile dela capul bune speranțe și Burii, nevoind a suferi opresiunile și nedreptățile lor, au trebuit se-și părăsescă patria pornită spre înflorire și bunăstare. Au plecat numai cu familiile lor mai departe în regiuni necunoscute și și-au eluptat o patrie nouă, purtând lupte crâncene cu indigenii. Astfel unii au întemeiat statul liber *Orange*, alții, — între cari era și renumitul Krúger ca băiat de 11 ani — *Transvaalul*, ear alții *Natalul*. Cesti din urmă, având vr'o 400 înarmați, au învins peste 15.000 de Zulucaferi, asigurând biruința rasei albe în Africa sudică.

Aceste locuri ocupate le-au cultivat, le au prefăcut în o țară înfloritoare, la care se rivnescă pofta celor nesățioși.

Anglia a recunoscut prin contracte independența acestor state, dar mai târziu a denegat recunoșterea; a cercat a-și octroa supremația în repetite rënduri; dar fără succes. Asemenea și în timpul din urmă, având prin această tendența a pune mâna pe câmpurile de aur și diamante ale Transvaalului.

Dar Burii nu s'au supus. Independența le-a fost mai scumpă ca viața; ci și-au zis: De cât ca străinul brațul să-l încingă, mai bine cu toții astăzi să se stângă. Dreptatea și sfințenia cauzei lor le-a dat tărie și însuflețire la o luptă viteză, care a pus în uimire întregă lumea prin eroismul dovedit față de primă putere din lume. Nimeni nu s'a așteptat la așa splendide succese, știind că Anglia posedă regimente disciplinate, stat major ales, parale berechet, năi etc. și Burii sunt un popor agricultor, care a deprins mai mult manuirea plugului și a cösei și nu a armelor ucigătoare.

Succesele obținute până acuma se esplică numai din entusiamul național pentru libertatea țerii și a poporului. Așa și este, și poeții afirmă că:

„Cela-ce se bate pentru neatârnare
„Are zece brațe, zece inimi are
„Inime de foc.

Acest fapt al frumóselor învingeri din partea Burilor merită apreciere și considerare deosebită din partea tuturor popórelor, pentru că din el rezultă marea învățătură: ce succese e în stare se obție și cu ce rezultate se pôte lupta un popor și mic și neînsemnat pentru libertatea și independența sa, chiar și când sta în fața unui contrar atât de temut.

Burii au intrat în foc cu încredere în dreptatea cauzei lor și cu inima încălzită de focul sacru al iubirei de ním și de neatârnarea moșiei lor; și au raportat învingeri pe totă linia, colbâind de a binele cojocul Englesilor, încrezuți, fuduli și buieci. Buiecia lor a fost înfrântă, căci au suferit numai bătăi și prin această puterea morală a Burilor a crescut în mod însemnat; ear Englezii s'au făcut de risul și rușinea lumii, întâiu prin tendența de a neîndreptăți un popor pacinic, muncitor și iubitor de progres, ear de altă parte prin bătăiele mâncate dela o mână de ómeni neorganizați militaricesce, ca și ei. Și aceste învingeri ale Burilor pot se aibă urmări și mai mari; căci exemplul lor pôte încuraja și celelalte multe colonii engleze, cari nu vor fi tocmai încântate de protecția și suzeranitatea străină.

Afară de aceea și celelalte puteri vor ajunge la convingerea, că totuși Anglia nu este o putere atât de temut, precât se credea mai nainte.

Mai presus de toate însă se ridică din decursul acestui cel mai nou răsboiu, adevérul exprimat atât de bine de o foie locală: „Burii au aretat încă odată, că un popor, fie și mic, nu pôte fi înghițit de altul fie ori cât de mare, dacă e solidar și însuși nu-și lapadă ființa. Lupta Burilor pentru libertate și exis-

tență va fi pentru toate timpurile o dovadă clară, despre ce putere e în un popor, care mai bine vrea se piară, decât se devină rob dușmanului:“

O părere a Majestății Sale Monarhului. Intre deputații primiți de Majestatea Sa în ultimele zile în audiențe a fost și deputatul partidului Slavilor de Sud Dr. Bulat. În decursul audienței a accentuat Maj. Sa greutatea creării unei legi generale pentru regularea limbilor. Dr. Bulat a răspuns, că greutatea n'ar fi neînvingibile, ci ar trebui numai susținut principiul egalității:

„Drepturile popórelor nu trebuie sacrificate comodității amplotiaților, ci trebuie să se cêră, ca amplotiații să poseadă singuraticile limbi ale țerii.“ M. Sa a răspuns: *Acésta e adevérat!*

Conferența din Deș.

Din nordul Transilvaniei, Octombrie 1899.

(Incheiere.)

Acastă cuvântare frumoasă și instructivă a fost ascultată cu viu interes și resplătită cu strigări entusiaste de „să trăiescă!“

Constituindu-se conferența prin alegerea notarilor în persóna învățătorilor Ioan Dragomir și Ioan Percea și a verificătorilor Gregoriu Gavriș și George Prigónă, — notarul Ioan Percea a cetit „Instrucțiunea referitoare la conducerea și decurgerea conferențelor“, compusă de d-nii comisari consistoriali și aprobată din partea Venerabilului nostru Consistor, — pe care conferența a luat-o spre scire și acomodare.

Notez, că s'au ținut de tot 3 ședințe, în cari temele și obiectele, propuse spre rezolvire, s'au desbătut în cea mai exemplară ordine și obiectivitate. Dovadă, că începem a străbate tot mai mult în spiritul mândrului nostru constituționalism bisericesc, la care ținem ca la viața noastră!

Conclusele, luate în conferență sunt următoarele, și anume:

I. Referitor la tema defiptă de Venerabilul Consistor „Cestiunea examenelor publice dela finea anului scolar“, Conferența a luat următorul conclud:

1. Statorirea timpului ținerei examenelor să se facă și publice cel puțin cu 14

FOIȚA

Logodnă!

„Ai auzit, că fata cea mai mare a lui S. s'a logodit cu un arhitect!“

„In fine! Lucrul dór se trăgăneză deja de patru ani.“

„Aș, de mai mult, se cunosc cel puțin de 6 ani!“

„Șese ani, în adevér este mult — mie una absolut nu mi-ar conveni să stau atâta timp mirósă. Aci de „amor“ nici vorbă nu mai pôte fi — închipuesce-ți, mă rog, un bărbat, care așteptă șapte ani! Mulțumesc! Nu, eu una ca această n'ași fi putut-o face, și cu atât mai puțin bărbatul meu!..“

„Va să zică Marióra T. încă s'a logodit.“

„Ah, și cu cine, domnă?“

„Cu un Micu.“

„Cu care Micu? Il cunosești?“

„Nu. Am auzit numai despre el la cumnată-mea, care i-a făcut cunoscința astă iarnă la un jour.“

„Cum, și azi deja e anunțată logodna în ziare?“

„Da — așa-i — că e de necrezut! Poftim, cât de repede merg în ziua de astăzi toate.“

„Fin de siècle. D'abia se cunosc de câteva săptămâni, nici nu s'au văzut bine și deja se logodesc.“

„Ómenii ar trebui mai întâi să se cunoscă bine, să și studieze caracterele, căci cum prea bine scii, d-nă, căsătoria nu e glumă.“

„Eu cu bărbatul meu am stat trei ani logodiți, și chiar și atunci am avut să lupțăm, căci părinții mei nu prea erau învoiți.“

„Asa și este în ordine. Căci până ajungi a cunosc pe cineva temeinic, și cu deoseioire pe bărbați, trebuie timp. Dar așa se încheie căsătoriile moderne — că cum se sfirșesc am văzut. Scii că a lui B. iarăși este, mai mult de o lună acasă la mamă-sa?“

„Scii, Lucrețio, că amica ta M. s'a logodit?“

„Așa; și cu cine, tată?“

„Cu un inginer englez, o capacitate în chestii de canalizare.“

„Ptii! — eu, tată, la una ca această nu m'aș pute decide!“

„Ce zici la nouitatea, că mica Stéfania S. s'a logodit cu un doctor?“

„Da, am auzit; dar ce fel de om este?“

„O domne, un medic tinér.“

„Oh; natural fără ră pacienți.“

„Probabil; mi se pare că nu este încă decât medic de copii...“

„Mai putea aștepta și ea. Ce etate pôte să aibă?“

„Nouèsprezece ani, cred eu.“

„Dómne Dumnezeule! Și cu 19 ani se mărită! Ca și cum fetele n'ar pute aștepta. Eu am fost de 22 de ani când m'am măritat, și chiar și atunci i-se părea la „fie ertata mea mamă“, că e prea de timpuriu.“

„Natural. Eu Te asigur, că dacă Marta mea va fi ajuns până acolo, înainte de 24 de ani nu o voi mărita; asta ți-o pot spune.“

„Se înțelege. Ce și are o fată tinéră de viața această, dacă întră din pensionat îndată în odaia copiilor; lucrul acesta ar trebui să fie oprit prin lege; dacă așa avé eu o fată, mi-ar pute ea veni!..“

„Inchipuesce-ți, Anetă, Sofia s'a logodit!“

„Ach!“

„Se înțelege, cu sub-locotenentul?“

„Da, da — dór e lucru vechiu, au fost de mult logodiți în secret.“

„Atunci era bolnav, a petrecut două erni în Italia; acum arată ceva mai bine — dar e slab ca un fus.“

„Ei, e încă tinér, pôte prea tinér pentru însurătoare.“

„Óre frate-sau n'a murit de tuberculosă?“

„Doi frați... În genere întreaga familie este bolnăvicioasă; pe soră-sa am văzut-o anul trecut la balul universitarilor. Decoltată! Era teribilă, își spun. Și pe lângă această din cale afară urită.“

„D'apoi dóră nici el nu este chiar frumos.“

„Blond ca o franzelă, plin de pistri și pe lângă această câte odată și chioresce.“

„Ea încă“

„Bólă familiară.“

„Chiorii își sunt nesuferiți.“

„Și mie. Eu n'ași pute iubi un bărbat chiar, domne păzește. Să nu fi tu sigură nici când unde se uită!“

zile mai înainte și tot atunci se se distribuie programele examenelor la parohii spre orientare. Bine ar fi — când ar fi posibil — ca examenele să se țină în Dumineci ori Sărbători spre-a pute participa la ele și poporul.

2. Parochul să publice cu 8 zile mai înainte ziua ținerii examenului și prin o cuvântare să arete însemnătatea examenului și o scopul de-a însuși pe popor să participe la acela.

3. Comitetul parochial să îngrijască de timpuriu pentru aducerea edificiului și al mobilierului școlar în curățenia exemplară.

4. Învățătorul cu ajutorul elevilor să înfrumuseze sala de învățământ cu verdéță și flori.

5. Învățătorul să pregătescă pe ziua examenului protocolul de examinățiune și o consemnare a tuturor elevilor, în care într'o rubrică să însemne pre cei absenți la examen.

6. Învățătorul să îngrijască, ca probele caligrafice de scrisori și lucrurile de mână ale elevilor să fie pregătite și arangiate în curățenia și ordine exemplară.

7. În ziua examenului dimineața să se țină serviciu divin, împreună cu rugăciunea de mulțămînt, la care să participe comitetul parochial și școlarii cu învățătorul în frunte.

8. Examenul să se începă și termine cu câte o cântare religioasă.

9. Examinatorul este învățătorul. Întrebări poate pune elevilor și conducătorul examenului, precum și directorul local; alte persoane însă o pot face acésta numai cu consimțămîntul conducătorului în mod uman, dar nu cu intențiunea, de-a încurca pe elevi și prin acésta a compromite pe învățător.

10. Examenul să se facă cât se poate de interesant și pentru popor.

11. Pentru ca examenul să fie variat și să li se procure elevilor și o recreațiune, e consult, ca sub decursul aceluia să se cante de elevi după fie-care obiect de învățământ câte-o cântare corespunzătoare, bisericăscă ori națională.

12. La încheierea examenului conducătorul examenului să țină o cuvântare acomodată pentru sprijinirea și îmbrăçoșarea școlii și-a învățături.

13. După terminarea examenului să se cetască imediat clasificarea elevilor prin note generale și să se împartă premiile.

14. Probele de scrisori și lucrurile de mână ale elevilor să li se dea lor imediat după cetirea clasificărei.

II. Cu privire la tema: „Uniformitatea cântărilor rituali-liturgice în școlă”, satorită pentru conferență de d-l comisar consistorial Teodor Herman, s'au decis următoarele:

1. Învățătorii, cari ori nu știu cântările bisericăscă, ori le știu după melodii străine bisericăscă ortodoxe orientale, să nu propună de loc cântările liturgice în școlă și nici ei să nu cante în biserică, având a instrua pe elevii școlarii în acest obiect preoții locali.

2. În scopul însușirii melodiilor proprii bisericăscă ortodoxe orientale, propuse în se-

minarul nostru arhidieceșan: învățătorii unui protopresbiterat să se întruască în fiecare an odată la câte un loc potrivit, și anume: Mercuria și Joia în săptămâna cea luminată. Pe conducătorul, resp. propunătorul cântărilor are să-l denumească protopresbiterul tractual pe timp nedeterminat, ear locul ținerii dela prima întrunire încolo să-l stabilizească însuși învățătorii.

3. La întrunirea conferențelor anuale învățătorescă înainte și în timpul liber între ședințe, să se exercieze învățătorii în cântările bisericăscă sub conducerea celui mai bun cântăreț dintre dênșii. Conferențele să țină trei zile, dintre cari ziua a treia să fie destinată exclusiv pentru instruirea în cântări.

4. Învățătorul, eventual preotul să și instrueze și creșcă în cântările bisericăscă câțiva elevi mai talentați, cari cu timpul să devină cantori vrednici bisericăscă.

III. În „Cestiunea arhivului, bibliotecă și avereii reuniunii învățătorilor gr. or. din districtul Deșului”, desființate deja, s'a luat următorul conclud:

1. Deoarece districtul reuniunii s'a compus tocmai din învățătorii acelor protopresbiterate, cari astăzi formeză cercul X. Deș al conferinței noastre, conferența declară: Arhivul, biblioteca și fondul reuniunii învățătorilor gr. or. români din districtul Deșului, aparține de astăzi înainte cu drept de proprietate conferinței învățătorilor gr. or. români din cercul X. Deș, constatător din învățătorii protopresbiteratelor: Cetatea de pîtră, Deș, Solnoc și Unguraș.

2. Arhivul și biblioteca amintită în punctul 1. are să se păstreze în viitor în sala școlii române gr. or. din Deș într'un dulap, ce se va cumpăra spre acest scop din taxele restante la învățători. Îngrijirea acestora se concrede sub supraveghierea P. On. D. Protopresbiter al tractului Deș, învățătorului gr. or. din Deș pe lângă controlul și răspunderea comisiunii permanente, ce se va alege sub alt punct al protocolului în ședința de astăzi.

3. Fondul reuniunii deșuș depus spre fructificare la Venerabilul Consistor, rămâne neatacabil până va ajunge la suma de 1000 fl. adică una mie floreni v. a.

4. Taxele, cari sunt încă în restanță la foștii membri ai reuniunii până inclusive la anul școlar 1896/7, să se încaseze și adăugă, după cumpărarea dulapului amintit sub punctul 2, la fond. — Incassarea să se facă în modul următor: comisiunea permanentă a conferinței să pregătescă pe baza datelor aflătoare în arhivul reuniunii patru conspecte după cele patru protopresbiterate despre restanțieri, pe cari să le înainteze Venerabilului Consistor Arhidieceșan cu acea rugare, ca să binevoiescă a însărcina pe D-nii protopresbiteri cu incasarea urgentă și transpunerea acelor taxe la oficiul protopresbiterat al Deșului, care le va depune la Ven. Consistor și va raporta conferinței.

5. Comisiunea permanentă să iese în samă dela Dl. president al reuniunii Dr. Gavril Buzura arhivul, biblioteca reuniunii etc.; acestea să le predeie învățătorului din

Deș și despre toate lucrările efectuate să raporteze conferinței proxime.

Notez, că în comisiunea permanentă, prevăzută în punctul 10 al instrucțiunii conferențelor, s'au ales învățătorii: George Prigónă din Măgögea, Bartolomeu Fărcaș din Corueni și Michail Oros din Poiana-Blenchi. Tot acésta comisiune are să îngrijască și de regularea avereii reuniunii învățătorilor din acest cerc, devenite acum avere a acestei conferențe.

Tema a II a „Uniformitatea cântărilor rituali liturgice în școlă” este de deosebire în ținutul acesta de o importanță de tot mare. Ea pretinde în interesul bisericăscă și a culturii religioase-morale a poporului nostru o rezolvire și regulare cât mai urgentă, căci frații greco-catolici, situați în acest ținut în masse compacte și extinse, cu melodiile lor în parte împrumutate mai ales în timpul mai recent dela papistași, au coplesit aproape cu desăvârșire puținele noastre parohii de pe aici așa, că intrând în unele bisericăscă ortodoxe nu mai auzi mai nici o melodie ortodoxă. Și când auzi cântându-se în bisericăscă noastre în loc de pricésnă textul și melodia curat papistașă: „Asta-i taina cea mai mare, asta s'o sərbăm mai tare, etc.”, — tradusă textual și în ritme de pe textul maghiar: „Ez nagy szentség valóban, ezt imádjuk legjobban”, — te cuprinde jale de atâtea decadentă.

Am mai auzit în bisericăscă unite, din cari s'au strecurat apoi și întru ale noastre, mai cântându-se „Carii pre Cheruvimi” tot pe melodia lui „Ez nagy szentség, etc.”.

Pe acésta cale și pelângă astfel de melodii nu e mirare dacă cântările liturgice bisericăscă nu mai au nici un efect de pietate și prin urmare nici influință moralisătoare asupra poporului, — și nu e mirare, dacă pe zi ce merge tot mai puțin cercetază bisericăscă.

Despre modul, cum are să fie cântarea bisericăscă, ca să însufe sfînteniă în ascultători, învățătorul George Prigónă din Măgögea a cetit în ședința a treia a conferinței un elaborat al seu, ascultat cu mult interes.

În fine notez, că în 15/27 Octobre la 2 ore p. m. s'a încheiat în mod solemn conferența, după care noi — învățătorii — am arangiat un prânz comun în hotelul „Bánffy”, la care am invitat și pe d-l comisar. Aci după ostenela încordată de 2 zile ni-am recreat puțin și ne am aflat bine ca frații adevărați împreună.

Prânzul s'a început cu rugăciune; în decursul lui d-l comisar a toastat pentru *Excellența Sa Înalt Preasfințitul și mult zelosul nostru Arhiepiscop și Metropolitan Ioan Metianu*, — alții pentru comisariu etc. — Incheierea s'a făcut eară prin rugăciune, și apoi ni-am depărtat fiecare la ale sale, ducând cu noi dorul ferbinte de a ne împlini chemarea cu sfînteniă!

Munteanul.

† D-na Catinca de Gall.

Drept dovadă a simpatiilor estinse, ce le-a avut repausata consörtă a d-lui Dr. Iosif Gall, lăsăm se urmeze cele scrise despre ea din partea foii „Délmagyarország Kézlöny”, ce apare în Timișóra:

„O grea lovitură a îndurat dl. Dr. Iosif Gall, membru în casa magnaților, una din distinsele figuri în viața comitatului și a patriei noastre: Soția sa născută Catalina Agora a repausat după scurte suferințe, eri la orele 3 p. m. în Lucareț.

„Știrea despre mörtea ei va deștepta în întreg acest ținut sudic adencă și adevărată jale, pentru-că cercuri estinse au cunoscut și stimat pe fericita defunctă, care a fost ingerul păzitor al celor sëraci și lipsiți și model de consörtă iubitoare și fidelă.

„Dómna Dr. Iosif Gall își trage originea dela familia Agora, care înainte de începutul acestui veac a fost proprietar mare în Lucarețul-Timișan. În comună și jur a fost iubită și stimată în mod sincer și nemărginit, pentru că a jertfit mult pentru scopurile comunei și ale bisericăscă. Ea a zidit și bisericăscă gr. or. din Lucareț. Pe sëraci din comună i-a cercetat și ajutat cu mână bogată. Mult a jertfit și pentru scopuri filantropice, și anume în liniște, fără a face șgomot. La

sustinerea școlii din Lucareț a contribuit sume însemnate și a sprijinit cu bani pe mulți tineri din comitat, spre a se pute susține la studiile universitare.

Mörtea ei este adevărată și simțită perdere pentru comuna Lucareț și jur, ba chiar și pentru comitat, căci bunătatea ei nu s'a mărginit exclusiv numai la jurul în care a trăit, ci cu mână darnică a sprijinit ori-ce cauză patriotică sau culturală. La adresa șoțului adenc lovit, Dr. Iosif Gall, au sosit azi cu grămada telegrame de condolență dela toți bărbații aleși ai vieții publice din patrie, precum dela membrii guvernului, casei magnaților și ai camerei deputaților, dela principii bisericăscă și capii comitatelor, cari cu toții sincer împărtășesc doliul.”

Revistă internă

Cuota croată.

Abia stabilită cuota ungară în ce privește afacerile comune cu Austria, și vine o altă cuotă la ordinea zilei, din partea Croației și Slavoniei. Se știe, că Croația este autonomă în afacerile administrației, cultului și instrucției publice, ear celelalte le are comune cu Ungaria și la speșele acestora din urmă contribue cu o cuotă, ce se precisază din timp în timp.

Deputațiunea croată exmisă, a prezentat în zilele acestea deputației ungare așa numitul „nunțiu”, pentru regularea relațiilor financiare comune ale Croației față de Ungaria, și față de întrégă Monarchia. De basă la stabilirea proporției acestor speșe comune s'a luat percepțiunea dărilor și în 1889 a avut să supörte Croația și Slavonia 7.9%, iar Ungaria 92.06%. S'a constatat însă, că venitele Croației, după detragerea cuotei, nu ajung pentru a acoperi receerțele administrației proprii interne, de aceea i-s'a dat voie, ca întâi să folosescă venitele pentru suportarea speșelor de administrație și numai restul să-l dea ca contribuire la speșele comune cu Ungaria. S'a observat că restul de 56% n'a fost de ajuns pentru acoperirea speșelor comune și problema deputațiilor va fi să stabilizească de nou pe baza dărilor cuota de contribuire la speșele comune și %-ul, ce va fi a se detrage din venitele Croației pentru afacerile ei de administrație.

Nunțul croato-slavon arată dorințele parlamentului croat, care a exmis deputațiunea dar aceste dorințe se pare, că nu vor fi acceptate fără discuție, fiindcă precum spune „P. Lloyd”, el cere 1) ca unele speșe de stat să nu fie privite ca comune și astfel să se reducă suma speșelor, 2) din venitele Ungariei să se calculeze o parte corespunzătoare în contul Croato-Slavoniei, pentruca astfel să se urce suma totală a procentelor de contribuire.

Din România

(*Chestia Porților de fer*) „Politische Correspondenz” publică o scrisoare din București, vorbind despre declarațiunile ministrului ungar al comerțului în comisiunea financiară, cu privire la Porțile-de-Fer.

Contrar acestor declarațiuni acéști scrisore afirmă că chestiunea taxelor, atât de importantă pentru comerțul român, nu e nici de cum neglijață de cătră România, care continuă negociațiunile în acésta privință cu hotărâre și perseverență.

România nu s'a ridicat în contra stabilirii taxelor hotărâte prin tractatul de la Berlin și destinate a acoperi cheltuelile pentru lucrările executate la cataracte, dar în contra acțiunii unilaterale a Ungariei în chestia taxelor și a regulamentelor, care nu pot fi hotărâte de cât după o înțelegere prealabilă și după un acord comun cu Puterile semnatare ale tractatului din Berlin și cu Statele riverane.

(*România la Expozițiunea din Paris*) Comisariatul general al Expozițiunii române dela 1900 a început a lua măsurile necesare pentru împachetarea produselor și obiectelor cari au fost alese de juriu pentru a fi trimise în Paris. Împachetarea se va face cu cea

„Apoi să-l mai am și de bărbat!.. Pe lângă toate acestea m'ași teme în continu...“

„Dar Paulino!“

„Ce, așa ceva se moștenesc...“

„Ai cetit anunțul de logodnă al d-șorei Olga P. ?“

„Ah — a fost timpul suprem — dar cine e fericitul?“

„Nu mai știu cum îl chiamă. Un nume de tot indiferent: Bălțean ori Brățean, așa ceva.“

„Ce este?“

„Mi se pare că e comerciant, ori așa ceva.“

„Ore n'a mai fost ea odată logodită?“

„De două-ori chiar — nuți mai aduci aminte de scandalul de atunci?“

„Nu, de care scandal?“

„Câte-va săptămâni înainte de cununie s'a dovedit, că ea nu are atâtea bani, la câți s'a așteptat mirele.“

„Grozav“

„Și logodna s'a desfăcut“

„După aceea s'a logodit, pare-mi-se la Vâlcele, cu un domn din Timișóra ori din Arad.“

„Și nici din acésta nu s'a ales nimica? e grozav.“

„Da, sermana, a trecut prin multe.“

„Bine că și-a aflat în fine unul.“

„Încă n'u - l are!“

„Preste tot mă mir, că nu'l disgustă pe un bărbat, când o fată a pățit atâtea.“

„Eu să fiu bărbat n'ași putea-o face.“

„Nici eu!“

„Se vorbește, că Letiția s'ar fi logodit.“

„Da — cu un proprietar din țără, de două-ori atât de bătrân ca ea.“

„Frumos.“

Va să zică cu unul, care are lipsă de o îngrijitoare tinără. Nu pot înțelege pe mama ei; dör este păcat, o fată atât de frumoasă...“

„Banii!“ mă rog, banii...“

„Sermana fată!“...“

După P. v. S. de ep.

mai mare îngrijire, astfel ca, în timpul transportului produsele și obiectele să nu sufere nici un fel de deteriorare. Impachetarea se va face la Giagoga, unde se află depositul central al Expozițiunii.

(Un mare incendiu în Galați). Se telegrafiază că un incendiu puternic a izbucnit în basinul docurilor din Galați.

Au ars peste 1000 de vagoane de lemn aflate în depozit, cum și 500 de vagoane de cărbuni.

(Faliment) Din Brăila se comunică că marea casă de export George Nicolopolu ar fi încetat plățile.

Pasivul ar fi de vreo 3 milioane.

Revista externă

Reforme în Rusia.

(Desființarea legii de deportațiune în Siberia) Se spune, că actualul ministru de interne rusesc *Sipjagin*, care a funcționat multă vreme ca șef al biuroului de petițiuni către țară, este un partizan aprig al acestei reforme și că în fosta sa funcțiune el a putut să se convingă de părerile țarului în această chestiune. Un alt simptom, care militază în favoarea acestei credințe este și faptul că țarul deja de doi ani a suprimat deportațiunea, pe cale administrativă.

În vederea reformei s'a numit o comisiune care trebuia să reunească tot felul de date asupra chestiunii și care a făcut nume roșe anechete în Siberia. Ei raport al unui bun cunoscător al Siberiei, *Smirnov*, a făcut cea mai mare impresie asupra comisiunii. El face un tablou înfrorător despre demoralizarea care cuprinde pe deportați.

(Asociațiunile studentesci). O măsură, care va fi foarte folositoare dezvoltării vieții studentesci în Rusia, este cea care se va lua în vederea de a se permite asociațiunile studentesci. În vederea acestor măsuri, Senatul Academic al Universității din Moscova, s'a adresat universităților din Europa, pentru a căpăta date sigure asupra organizațiunii diferitelor corporațiuni studentesci.

Triumful Englezilor în Sudan.

Din Cairo se anunță despre o luptă mai nouă a Englezilor contra califului egiptean. Generalul englez *Vingate* a zdrobit total pe derviși nu departe de *Gedid*. Inuși califul a căzut, iar armata lui a fost făcută partea cea mai mare prizonieră.

Convenirea socială a tinerimei române.

Sera de 13/25 Novembre a fost pentru Românii sibiieni un prilej de o „pausă plăcută” în necurmatul mechanism al vieții de toate zilele.

Trebue să adaug însă îndată că pausă puțină a fost, căci glasul tinerimei întrunise sub stindardul său abile și alese dansătoare, așa că abia înțonă musica câteva accente, și jocul se deslănțu de sine.

Dacăș fi un grădinar și aș privi în o dulce zi de Mai, cum zimbesc florile alintate sub gingașele îmbrățișări ale Zefirului, v'ăș prezenta mai ușor acel tainic tablou, ce se oferă ochilor.

Dar nu-mi cereți să aduc să defileze pe dinainte toate acele emoțiuni, la cari sufletul e dat jertfă la astfel de ocațiuni.

Sentimentele nu se pot exprima prin cuvinte, fiind ceva subiectiv.

S'a jucat mult și cum observam, — cu însuflețire românească. În ce privește aprecierea jocurilor, las pe alții mai competenți, cum s'ar zice. Fost'au horă, romană, polce, cuadrille și cu variantele lor. Pare-că nu trăiam în novembre, emisera căldura dela ecuator trecuse totă pe emisfera nordică, atât de mult se schimbasese situația planetară.

Petrecerea s'a ținut „în cerc restrâns” și de fapt a fost puțin public, dar potrivit cu mărimea salei de dans. Țin să accentuez, că petrecerea a avut adevărat caracter românesc, participând oșpeți fără deosebire de confesiune.

Precât mi am putut nota, au participat d-nele: *Borcia*, *Cosma*, *Ana Crișan*, *Dop*, *Greavu*, *Kremer*, *Ana Moga*, *Muțiu*, *Olariu*,

Păcurar, *Stoica*, *Tăbăcar*, *Vecerdea*, ș. a. apoi d-șorele: *Borcia*, *Minerva* și *Hortensia Cosma*, *Decean*, *Greavu*, *Golgoțiu* (*Rosia*), *Jândrea*, *Catona*, *Aurelia*, *Alexandrina* *Eugenia Moga*, *Veturia* *Păcurariu*, *Opris*, *Olariu*, *Tinca* și *Leontina* *Păcurariu*, *Hortensia Penciu*, *Măriora Pop*, *Măriora Popescu*, *Popa Radu*, *Tăbăcaru* (în costum național), ș. a.

Ne-am despărțit cu dulci amintiri, cu dorul a ne revedea cât mai des, și în număr mai complet. — Succesul moral și material a fost frumos, grație stăruințelor vrednice de laudă ale comitetului aranjator.

Războiul din Africa-Sudică.

Foile engleze asigură, că până la finea săptămânii trecute 27.000 soldați englezi au debarcat pe cóstele Africeii, parte în orașul Cap, parte în East-London, și parte în Durban. Planul operațiunilor de război e în mâna generalului *Buller*, care până acum a evitat se trimită tihna mai mici în foc, și a așteptat se concentreze mase mai însemnate pentru o lovitură decisivă.

Primele trupe sosite au fost îndreptate către punctele periclitare *Kimberley* și *Ladysmith*, a cărui capitulare nici azi nu e confirmată dela Londra. Pentru deblocarea orașului *Kimberley* a plecat o divisiune, care se apropie de punctul de operațiune. O altă divisiune are chemarea să meargă spre *Ladysmith*.

O telegramă din Londra anunță, că Englezii au câștigat o victorie asupra *Burilor* la *Belmont*. Aceasta e a doua înviuțere a Englezilor dela *Belmont*.

Cu multa mai strălucită e situația Englezilor în *Natal*, unde *Burii* au câștigat o înviuțere lângă *Mooi River*. Lupta a fost foarte crâncenă.

NOUTĂȚI

Parastas pentru fericita Catinca de Gall. În 25 l. c. n. s'a celebrat în biserica gr. or. română din *Fabrica* *Timișorei* parastasi solemnă pentru odichna sufletului repostatii binefăcătoare, dómnei *Catinca de Gall*.

La acest act festiv a asistat greu cercatul soț întristat, *Ilustritatea Sa* domnul *Dr. Iosif Gall*, prea venerata sa mamă *Carolina*, sora domnieisale dómna *Iulia Ranta*, cumnata domniei sale, dómna vęd. *Iustina Gall*, *Aurel baron Popp*, intelgința română din loc, precum și o mulțime de public jeluitor din loc și giur, fiind cunoscută repostata, ca o binefăcătoare a săracilor și ca zelosă creștină, care a înzestrat mai multe biserici.

Alegeri pentru congres în diecesea Aradului. În cercurile aparținătoare la jurisdicțiunea consistoriului din *Arad* au fost aleși ca deputați congresuali preoțesci următorii domni, și anume: În cercul *Arad-Radna* *Vasile Beleş* protopresbiter. În cercul *Birchiș-Chisietiu*: *Augustin Hamsea* director semnarial. În cercul *Giula-Chișineu*: *Dr. Ioan Trailescu* protopresbiter. În cercul *Șiria-Ienopolea*: *George Popovici* protopresbiter. În cercul *Buteni-Halmagiu*: *Corneliu Lazar* preot. În cercul *Timișóra-B. Comloș*: *Dr. Traian Putici* protopresbiter. În cercul *Lipova-Vinga*: *Voicu Hamsea* protopresbiter.

Conjurație în Turcia. În *Constantinopol* au fost deținuți în zilele din urmă 17 turci, despre cari se susține că ar fi conspirat, în complicitate cu *Mahmud*, fiul repostatului *Sultan*, la delăturarea actualului *Sultan*. Intre cei deținuți se află și consilierul de stat *Said*, precum și „molla” *Dia-Karaszkar*, care după „seik-ül-islam” ocupă cel mai înalt grad preoțesc în *Turcia*. Deținuții au fost condamnați la deportațiune pe viață. — Când corabia, care îi transporta la locul de oșindă, a oșit din sinul *Cornul-de-aur* în largul mării, o catastrofă neașteptată se întâmplă. *Corabia* s'a isbit de un vapoaraș cu vęntrele și l'a resturnat. 12 omeni și-au găsit mórtea în valurile mării.

„Conjunctivita granulată.” Așa se numeste o bolă primejdioasă de ochi (un fel de inflamațiune a conjunctivei ochilor), ce bântue azi în *România*, culegând jertfe numereose mai ales în armată. Precum spune „*Drapelul*”, focarul indestructibil al acestei maladii este la *Iași*. Din toți bolnavii de ochi din armată, după datele oficiale, cari erau la 16 Octombrie 767, numai în corpul 4 (din *Iași*) sunt 537. Acum conjunctivita granulată își continuă opera distrugătoare și prin sate. Ba s'a constatat ca fiind incubată și în multe școli, unde bântue cu multă furie,

orbind numeroși pacienți. La școla de arte și meserii din *Iași* s'au găsit acum o lună 40 de elevi granulatoși. Tot așa s'au găsit mulți granulatoși la toate școlile normale din țară și la asilul *Elena Dómna* din *București*. La inițiativa ministerului instrucțiunii publice, s'au luat măsuri de stavilire a răului.

O plângere a ev.-reformaților. Consistoriul regnicolar al bisericei ev. ref. ardelene, din însărcinarea conventului regnicolar, ținut nu de mult, a hotărât a înainta ministrului de culte o demonstrațiune, contra întitului episcopului rom. cat. din *Alba-Iulia*, de „episcop transilvănean”.

Lordul Salisbury, ministrul-president al Angliei, se află greu bolnav de influență.

Bombardarea norilor. Minte vecinic neastempărâtă a omului a iscodit earăși ceva. Nu-i era destul, că făcut-a din apă lumină, însuflat-a duch de viață în lucrurile mórte. Nu-i era destul, că firei răpitu-i-a deja până acum o bună dosă din „naturalul” ei. Ea voieste să subjuge firea cu desevęsire; voiesce să-o facă o jucărie formală în mâna și arbtriuului omului. Și în această nisuiță spre desevęșitul artificial, în această tendență spre absolută tihnă a vieții, — mintea nu cunoște obstacole; ea des fide natura, când fără luptă puțină n'are a plămui mijlőce de bine. — A iscodit acum nu demult un lucrut ciudat. A aflat, că puterea elementară a naturii, ce se descarcă în formă de nori cu grindină asupra noastră, se póte înfrunta. Și arinună asupra noastră, se póte înfrunta. Și bătăile în acest chip înscenate între natură și om, spune-se că s'au sfęșit cu biruința omului. Multe experimete de succes probeză acesta. Inventatorul *Stiger*, vice-primarul *Windisch-Feistritz*ului deci nu ni a dat un lucru reu. — În *Cassale-Monferrato* (capitala fostului principat *Monferrato*) s'a ținut în săptămânile trecute un congres internațional de apęrare contra grindinei, participând 560 de inși, din *Franța*, *Italia*, *Stiria*, etc. În acest congres bărbați competenți au demonstrat folosul bombardării norilor. S'a raportat despre bombardările norilor în *Stiria*, *Veneția*, *Lombardia*, *Piemont*, etc., convingend pe ascultători — și prin probe în natură — despre avantajile acestui chip de îngrădire contra avantajii grindinei. În cercul *Veneției* există deja 739, în a *Lombardiei* 570, în a *Piemontului* 440 stabilimente de astfel de tunuri alungătoare de nori. — Oare cum s'ar presenta și pe la noi niște stabilimente de astea? ...

O jertfă a ciumei. Medicul *Pestana* din *Lisabona*, despre care am pomenit nu demult că a fost infectat de ciumą în *Oporto*, a murit. După regretatul *Müller* din *Viena*, acesta e a doua jertfă a chemării sale, doborâtă de crudul flagel.

L'a înghițit pământul. Pe calea dintre *Karbitz* și *Neudorf*, în *Bohemia*, s'a întâmplat nu de mult o nenorocire ciudată. Doi copilași de mineri eșiseră la plimbare pe acest drum. La un loc unul din ei, cum a călcat, cum nu, se pomeneste numa' înglodat în pământ până la umeri. Un strigăt, și pe când soțul sări să-l scótă, băiatul dispăruse! La sbierătele celulail copilaș, s'au adunat o mulțime de omeni și au început a săpa până la 7 metri afunzime, și nu l'au găsit. Săpăturile continuă. Se crede, că cutare ocnă veche s'a surpat în acest loc.

O sectă teribilă. În cercul *Kargopol*, guvernământul *Olonez* al *Rusiei*, s'a descoperit nu de mult o sectă oribilă. Se numesce „secta fraților morții roșii” și numără cam 862 de membri. Acești sectari făcuseră vot cu jurământ, că în ziua de 1 (13) *Noemvre* se vor sinucide toți. La votul acesta i-a îndemnat credința, că și așa se va prăpădi lumea în 13 *Noemvre* și vor face un lucru bineplăcut lui *Dumnezeu*, dacă se vor sinucide. Au decis, ca în acea zi să se închidă în odăi și se dea foc caselor, căutându-și mórtea în flacări.

Această sectă de altfel, sub diferite numiri, există de vr'o 200 de ani, și în secolul *XVII* s'a întâmplat că 2000 de membri ai ei s'au dat deodată pradă flăcărilor. Un alt chip de sinucidere a lor e înădușirea, după care cadavrul învilit într'un cearsaf roșu preste oște îl îngrăpă în rădăcina unei tufe. Mórtea acésta o numesc ei „*kresivaja smiertj*” (mórtea frumoasă). Acești sectari sunt de credință, că sufletul nu pęcătuiesce nici odată, ci numai trupul și *Dumnezeu* póte fi împăcat prin aceea, dacă trupul pęcătos se nimicesce. Fie-care membru al sectei este obligat a căștiga alți membri. Când a căștigat 17, póte să se sinucidă, căci sufletul îi va merge în raiu. Secta e organizată, ca ori și

ce confesiune. Are în frunte un episcop (*archierej*), care este ales. Ea nu recunoște religia ortodoxă și nici nu cercetěză biserica rusescă.

25 ani temniță pentru o palmă! *Tribunalul* militar din *Neapoli* a condamnat pe un soldat italian, cu numele *Polpeni*, la 25 ani închisore riguroasă pentru că a tras o palmă unui lecotenent.

Bogație neașteptată. În *Anglia* a murit în săptămânile trecute un om, care întrégă averea sa în bani, câștigată în minele de diamant din *Africa-Sudică*, în suma de 1/4 mil. funți sterlingi, a lăsat o spre scopuri filantropice. *Neamurile*, cari nădăjduiau la acest mare lăsământ, începură deja a-i blăstăma pomenirea, când desfăcend testamentul, au aflat la urmă o clausulă, în care se spunea că a lăsat și *neamurilor* un săculeț, plin de ceva... care-l vor găsi ascuns într'un sac de paie. *Neamurile* au căutat și au găsit săculețul, plin de diamante frumoase, a căror preț se urcă preste 1/2 mil. funți (circa 6 mil. fl.).

Felicitare de ziua numelui — prin porumbel. *Prințul* de *Wales* a primit în 9 l. c. o felicitare de ziua numelui într'un chip interesant. *Generalul White* i-a trimis din *Ladysmit* această gratulație, și anume prin un porumbel. Dacă știrea ziarelor din *Londra* e adevărată, bravul porumbel a creat record în folosirea acestui fel de postă.

În mâna canibalilor. *Căpitanul* *Vaporului „Aorange”*, sosit decurând din *Australia*, povesteste următoarele înfrorătoare: Un impiegat al oficiului de imigrare din insula *Roumea*, aparținătoare *Hebridelor-nou*, se căsătorise nu demult cu o fată originară din insula *Aoba*. Preste câteva luni după căsătorie, impiegatul se hotărî să cerceteze tribul indigen din *Aoba* din care își tragea obșeșia soția-sa. A și plecat împreună cu nevasta. Înainte însă de a afla acel trib, au dat preste un altul, care tocmai era îndumănit de mórte de acela. Ajungend aici, canibali i-au prins pe amândoi, și în pofta lor sëlbeacă după carne de om, au omorât pe bărbat într'un chip oribil. L'au legat de un arbore și au slobozit o drău de șerpi asupra lui, cari i-s'au încolăcit în jurul gâtului, pișcăndu-l și înădușindu-l. I-au aprins foc sub picioare, și se delectau în chinurile și răcneteale de durere ale nenorocitului om. Apoi când au băgat de samă, că duhul începe a eși dintr'ensul, l'au străpuns cu lănci ascuțite, l'au dumiecat bucăți și l'au devorat. — Femeii nu i-au făcut nici un reu; dar au silit-o să se mărite după unul dintre ei, și ea trăiește și astăzi între acești antropofagi.

VARIETĂȚI

(*Microbul tutunului*). — În prepararea tutunurilor, foia uscată e muiată în urmă ca să se producă fermentația, mulțumită căreia se simte parfumul special al tutunului. Parfumul acestui trebură se se atribuie numai existenței unui microb special, ale cărui varietăți constituie deosebirile între diferitele clase de tutun.

Acésta fiind recunoscut, o chestiune practică se presintă: s'ar putea cultiva microbul odorifer și comunica la alte foi, transformând în tutun minunat produse de calitate inferioară?

După „*Le Journal*”, în *Franța* s'au făcut experimete cari par decisive. Microbii aflători în tutunurile cele mai delicate din *Havana*, au fost transplantate pe foi de tutun german, adevărat tutun de pipă, și s'a recunoscut că acestea au dobândit aroma celor dintâi, și că chiar simple foi de varză supuse aceluiași tratament, rivalisau în parfum cu produsele cele mai repute de tutun.

(Și-acesta-i progres.) *Americanii* în toate vreau să fie cei mai harnici. *Ministrul* cultelor din *Statele-Unite* a experiat că omeni nu citesc destul. I-a plesnit prin cap o idee: A aplicat, unde numai a putut, în locul bibliotecarilor bătrâni, tot fetițe tinere și frumoase. Și de când cu acest nou sistem, de fapt crește și pofta de citit a *Americanilor*...

(*Replică*). — Cum îți mai este? într'ărbă medicul militar pe un soldat bolnav.
— Mai bine, dar am o tóme de cal.
— Ei bine, dați-i o furcă de fân, zise medicul infirmierului.
— Ziceți să-mi dea două, domnule doctor, replică soldatul, ca să dejunăm împreună...

[236] 1-3

Esarendare de pășune.

Pășunea bisericeii gr. or. din Roșia săsescă (Rothberg) în extensiune de **130 jugăre**, se va esarenda de nou prin licitație publică pre trei, eventual șesă ani, socotiți dela **1-a Ianuarie 1900 cal. vechiu**, înainte.

Licitarea se va efectui Duminecă în 10. Decembrie 1899 st. n. la 9 ore înainte de prânz în localitățile școlii gr. or. din comuna Roșia săsescă. —

Prețul de strigare se statorosește cu suma de 400 fl. pe an. Cei-ce voesc să ia parte la licitațiune, vor avea deci să depună vadiul de 10% dela această sumă, resp. suma de 40 fl. la mâna subsemnatului comisar consistorial, înainte de a se începe licitarea.

Oferte în scris încă se primesc, până la începerea licitațiunii. Ele însă au să fie provăzute cu vadiul de 40 fl. și cu declarația oferentului că condițiile de licitare îi sunt cunoscute și că el necondiționat se supune acelora. —

Condițiile ulterioare se pot afla în cancelaria subsemnatului comisar consistorial încredințat cu efectuarea licitațiunii.

Sibiu, la 12/24 Novembre 1899

Ioan de Preda
advocat și fiscal consistorial.

[235] 1-3

Concurs

În sensul ordinului Prea Venerabilului Consistoriu archidieceșan de dto 15 Septembrie a. c, Nr. 6227 B. pentru întregirea parohiei de clasa III. din Nucet se escrie a patra oră concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul Tel. Român.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch dau un venit anual de 233 fl. 80 cr. Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne petițiunile lor concursuale instruite conform normelor din vigóre la oficiul protopresbiterial al tractului Sibiului în termenul deschis.

Comitetul parochial în conțelegere cu oficiul protopresb.

Nucet în 4 Novembre 1899.

Ioan Petrișor

adm. paroch și președinte

Nr. 1052.

Cu scirea și consensul subscrisului.
Sibiu 5 Novembre 1899.

Ioan Papiu
protopresb.

[231] 2-3

Concurs repeșit

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Ampoița, în protopresbiteratul Albei-Iulie, se publică a treia oră concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post dau suma de 410 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post, să-și trimită cererile concursuale, în termenul deschis, la subscrisul oficiu, instruite în sensul normelor în vigóre.

Alba-Iulia, în 7/19 Octobrie, 1899.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. al Albei-Iulie în conțelegere cu comitetul parochial.

Florian Rusan

adm. prot.

Nr. 490—1899

[233] 2-3

Concurs repeșit

Pentru ocuparea postului de paroch în comuna bisericeșcă de clasa a III-a Restosnea și filia Poleș, se escrie concurs repeșit cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau suma de 491 fl. 42 cr. v. a.

Informațiuni mai detaiate se pot trage dela oficiul protopresbiterial.

Peteniți, cari în sensul regulamentului pentru parochii se pot înfașișa naintea alegătorilor, vor înainta su-

plicele lor, instruite conform legilor în vigóre, în termenul deschis, subscrisului, p. u. Szász Régen.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. al tractului Reghinului.

Reghinul-săsesc, 21 Octobrie 1899.

În conțelegere cu comitetul parochial:

Galaction Șagău

protopresbiter

[232] 2-3

Concurs repeșit

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa a III-a Cârna, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 440 fl. 30 cr. cu prospect de îmbunătățire.

Peteniți au a-și așterne cererile, instruite conform normelor în vigóre, subscrisului oficiu protopresbiterial, în termenul deschis.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. al Albei-Iulie, în conțelegere cu comitetul parochial.

Alba-Iulia, în 19/31 Octobrie, 1899.

Florian Rusan

Ad. Nr. pp. 551/1899. [234] 2-3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroch în comuna Călățele cu filia Vălcăul-ung. prin această se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, dau un venit sigur anual de 411 fl. 90 cr.

Doritorii de a competi la acest post, au a-și așterne subscrisului până la termenul sus indicat, suplicele de concurs, instruite în sensul normelor în vigóre, și a se presenta la sf. bisericeșcă în vre-o zi de Duminecă sau sârbătoare, ca să fie cunoscuți din partea poporului.

Oficiul protopresbiterial în conțelegere cu comitetele parochiali.

Cluj, 26 August 1899.

Tuliu Roșescu

protopresbiter

Bustul lui Șaguna

vărsat în gyps (măr. 50/30 cm.)

se capetă numai la

Librăria archidieceșană.

Prețul fl. 1.50.

În **Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu**, se află următoarele scrieri ale poetului nostru **G. Coșbuc**:

Fire de tort, broș	fl. 1.—
Balade și idile „	fl. 1.50
Sacotala, broș	2.50
Aeneis ediț. II. broș	1.25
Răsboiul nostru pentru neatâr-	
nare, broș	— 50

Din **Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu**, se pôte procura

Teoria Dramei

cu un tractat introductiv
despre frumos și artă,

de
Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Prețul broș. fl. 1.80.

NOU! Pro 1900 NOU!

a apărut:

Calendariul**archidieceșan,**

neapărat de lipsă pentru fie-care preot și învățător.

Se pôte procura dela

Librăria archidieceșană, Sibiu,

cu prețul de 30 cr. + porto postal 5 cr.

Au apărut și se află de vânzare:

Semințe

din

Agrul lui Christos.**Cuvântări bisericeșci**

de

Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierescă.

Tom. I.: **cuvântări pe toate Duminecile de peste an.**„ II.: „ „ „ **prasnicele și sârbătorile precum și la casuale bisericeșci.**„ III.: **cuvântări funebrele etc.** va eși în curând.

Prețul fiecărui tom fl. 1.50 și porto recom. 25 cr.

tote tomurile broș. fl. 4.— sau Lei 10.

Tipografia și librăria Archidieceșană Sibiu.

Se află de vânzare la

Librăria archidieceșană

1. **Almanahul învățătorului român**, anul I și II. Prețul unui exemplar 1 fl. v. a., partea II 70 cr., porto 5 cr.
2. **Calendarul bibliotecii noastre pe anul 1900**, prețul 28 cr., porto 5 cr.
3. **Conferințele învățătoresci** din archidieceșan ort. rom. a Transilvaniei, ținute în 18/30 și 19/31 August 1898. Prețul 1 fl., porto 15 cr.
4. **Geografia pentru școlile populare**, clasa III și IV, de V. Goldiș, prețul 35 cr., porto 5 cr.

Din „Biblioteca teatrală“

au apărut până acum următoarele broșuri:

- | | | |
|--------|---|--------|
| Nr. 1. | Sore cu plôie , comedie într'un act de <i>Iosif Vulcan</i> | 20 cr. |
| Nr. 2. | Idil la țară , comedie într'un act, localisată de <i>Maria Baiulescu</i> , după Juin și Flerx | 20 „ |
| Nr. 3. | Biletul de tramvai , comedie într'un act de <i>Gr. Maruțianu</i> | 15 „ |
| Nr. 4. | Un om buclucaș , comedie într'un act, localisată de <i>Maria Baiulescu</i> , după M. Michel și Labiche | 20 „ |
| Nr. 5. | Trei doctori , comedie într'un act, localisată din l. germăna de <i>Virginia A. Vlaicu</i> | 20 „ |
| Nr. 6. | Pălăria ceasornicariului , comedie într'un act, de Mdm. Emile de Girardin, localisată de <i>A. G. N.</i> | 25 „ |
| Nr. 7. | Unde dai și unde crépă , comedie în 2 acte de Alexandru Cosmar, localisată de <i>Iuliu Popescu</i> | 25 „ |